

日本首相安倍反复强调,央行行长人选必须满足两个条件,一是能大胆实施扩张性金融政策,二是要明确实施2%的通胀目标并推动就业最大化

谁将入主日本央行

吴色那

各方开出人选条件

日本自民党安倍政权极力主张“更强力宽松的金融政策”,并“实现2%的通胀目标”。在日本央行行长人选问题上,首相安倍反复强调,必须满足两个条件,一是能大胆实施扩张性金融政策,二是要明确实施2%的通胀目标并推动就业最大化。自民党干事长石破茂则表示,下任日本央行行长人选必须能与政府进行良好的沟通。副首相兼财政大臣麻生太郎也表示,日本央行行长人选必须具备相当的英语能力,良好的组织运营经验并且身体健康。2013年1月15日,安倍邀请耶鲁大学名誉教授滨田宏一、静冈县立大学教授本田悦郎等人,在首相官邸讨论了下届日本央行行长人选等相关议题。上述两位学者均是扩张性金融政策的提倡者。

目前,日本国会参众两院仍然是所谓的“扭曲国会”。虽然自民党在众议院大选中获胜并与政治盟友公明党在众议院占有三分之二以上的优势地位,但在参议院,自民党只占83个席位,不及在野的民主党的87席。即便是自民党在参议院的83席与公明党的19个席位之和,也只有102席,并未超过所需半数的122席。所以执政的安倍联合政府若要在参议院通过日本央行行长和副行长的议案,至少应获得11名在野党议员的支持。

日本各界普遍认为,目前的候选人均无法同时满足执政党和在野党开出的条件。因此,安倍只能考虑将行长和副行长人选编为几种可能的组合,如此既能优势互补,也可缓解参议院的阻力。

尽管目前在野的民主党尚未正式公布日本央行行长人选的条件,但大众党代表

日本央行(日本银行)行长白川方明2月5日宣布,将于3月提前结束任期,日本央行将面临管理层整体换届的局面。按《日本银行法》,日本央行行长、副行长及审议委员均需参众两院同意并由内阁任命,任期5年。若无法同时获得参众两院的通过,日本内阁只能提名其他人选。

四位人选最有竞争力

渡边喜美(该党在参议院正好拥有11个席位)近期表示,若人选拥有博士学位、英语及沟通能力强、且有组织运营能力,即便是来自财务省的官僚也会支持。这意味着,原来对所谓“官僚主导”表示强烈批评的大众党,很可能转而支持财务省出身的技术官僚出任日本央行行长。

四位人选最有竞争力

据了解,目前日本央行行长人选的最有力竞争者依次为:大和综研理事长武藤敏郎、日本经济研究中心理事长岩田一政、亚洲开发银行行长黑田东彦和东京大学著名教授伊藤隆敏。

武藤敏郎,69岁,现任日本大和综研理事长,曾任日本大藏省次官(相当于部长助理,属日本技术官僚体系中最高级别官员,也是通常所称的实权派人物。因为通常的部长级大臣、副大臣及政务官,大都为国

会议员一类的人物)。2003年至2008年出任日本央行副行长。武藤精通财政和金融政策,与当前自民党高层关系密切,在政府机构中人脉广泛,协调能力较强。

2008年初,日本内阁曾提名武藤敏郎由日本央行副行长晋升为日本央行行长,但遭到民主党等在野党的强烈反对而未能如愿,之后内阁又提名另外一位曾担任过大藏省次官的人物,但也没有获得在野党的支持,从而出现了二战后日本央行行长职位空缺20天的局面。2008年4月9日,担任日本央行副行长仅仅3个月19天的白川方明又一次升级,出任日本央行行长至今。当时在野党反对武藤出任行长一职的理由,是认为官僚出身的财务省高层出任央行行长,可能会削弱日本央行的独立性。尽管安倍提名武藤的可能性最大,但政党间的争斗,仍有可能再次断送武藤敏郎的日本央行行长之梦。此外,年龄偏大也是武藤的劣势之一。

编辑 点评

日本舆论普遍认为,新任的央行行长仍需要坚持日本央行的独立性和金融运营政策的透明度,进一步加强与市场的对话和政府的协调。不管谁将入主日本央行,日本倾向宽松的货币政策在短期内已不可逆转。宽松货

币政策可能刺激日本经济,但面临的风险不可忽视。

目前,国际上对日本近期的货币政策颇为不满,尤其警惕日元贬值带来的冲击。此外,日本的政策也给其国内改革带来了许多变数。

洛克希德马丁 在新建研究室

本报新加坡电 记者陶杰报道:美国的洛克希德马丁公司日前与新加坡南洋理工大学合作在新加坡设立南大-洛克希德马丁联合研究室。洛克希德马丁将在四年内斥资1000万新元,聘用8名科学家,针对纳米铜进行相关研究,为军用和民用电路系统研究出更稳定的材料。

这是洛克希德马丁公司首次在亚洲地区设立联合研究室。南大和洛克希德马丁都希望能够通过此项研究巩固彼此的合作关系。洛克希德马丁公司相关负责人表示,南大在宇航方面所进行的投资已经初见成效,尤其是在先进材料方面,这些都与洛克希德马丁所进行的投资相辅相成。这也是洛克希德马丁决定在南大设立它在亚洲第一个联合研究室的主要原因。南大相关负责人表示双方合作未来能够在卫星技术、深海采矿以及互动媒体技术方面取得新的突破。

纳米铜是一种新型焊接材料的主要组成部分,该焊接材料是由洛克希德马丁的航天系统先进技术中心去年研发的。据悉,新型焊接材料制成的电路能承受的电力与热量是现有锡制电路的10倍,能为车辆和飞机提供更稳定的电路系统。科研界相信纳米铜还可以进一步改进印刷电子技术,如制造出更柔韧的智能手机或平板电脑的屏幕等。



2月24日,在新西兰首都惠灵顿,当地华人社团表演舞龙。当日是中国元宵节,新西兰首都惠灵顿举行庆祝中国农历新年花车大巡游和亚洲新年集市活动。 新华社发

一线观察

□ 本报驻索非亚记者 张春荣

保加利亚“天价电费”引发动荡

保加利亚电力市场早在2004年便已实行私有化,现由捷克和奥地利的3家电力公司分别经营。2月上旬,一张张电费账单被送达百姓家庭。人们对账单上的高额费用感到震惊,短短1个月的电费竟平均高达100多欧元。

保加利亚是欧盟工资最低的国家,月平均工资387欧元,平均养老金150欧元,而最低退休金仅为76欧元。而如此“天价电费”,对于百姓来说实在难以承受。来自电力公司的解释是,1月份正值严寒,家庭用电量普遍增多,费用高属于正常现象。然而,对于生活窘迫的百姓来说,电力公司的解释显得苍白无力,难以置信。震怒之下,人们自发走上街头示威,焚烧电费通知单。随着抗议浪潮迅速蔓延,示威者的诉求不断发生变化,由惩治垄断和腐败演化为要求政府下台。为平息动乱,鲍利索夫总理先是推出内阁部分改组方案,免去副总理兼财政部长迪扬科夫的职务,接着下令对电力公司的财务和

“天价电费”抗议浪潮,犹如星星之火,短短数日在保加利亚全境引发了动荡。示威民众冲击议会,堵塞交通,焚烧垃圾桶,与防暴警察发生流血冲突,致使鲍利索夫总理20日被宣布政府集体辞职

电价构成进行彻查,吊销捷克电力公司的营业执照,允诺从3月份起电价下调8%。然而,对于政府的举措,愤怒的民众似乎并不领情,更大规模的抗议行动席卷全国,各地纷纷要求政府立即下台。面对如此混乱局面,鲍利索夫总理只好宣布政府集体辞职。

“天价电费”风波缘何会导致政府下台,各方分析仁者见仁智者见智。有专家认为,此次社会动乱是保政局自1989年剧变以来规模最大的一次,激烈程度超出意料,政府难以应对,只能被迫下台。有分析人士认为,现距议会大选仅剩4个月,政府在乱局中主动请辞十分明智,可使目前执政的盖尔博党在日后议会选举中

赢得更多选票。上述分析均有一定的道理,但都不很全面。保总统普列弗内利耶夫的看法则一语中的。他认为,从表面看,街头示威是由“天价电费”所致,究其深层原因是人们缺少公正感,收入低下,失业率攀升。

保剧变20多年来,政局始终不稳,各党派轮流坐庄,政府更迭频繁,经济发展受到严重制约。鲍利索夫政府上台后,恰逢欧债危机肆虐,为避免重蹈希腊等重债国的覆辙,保政府坚持实行紧缩政策,减少投入,压缩开支,增加税负。这种政策所产生的效果是,表面看财政赤字逐年收缩,去年国家财政赤字为3.5亿列弗,仅占预计GDP的0.45%,远远低于2011年1.3%的

赤字率,一度成为欧盟为数不多的减赤“标兵”。然而,所付出的代价亦十分沉重,经济回升乏力,失业率不断攀升,民众生活在低水平徘徊。

值得一提的是,本届政府在司法改革、治理腐败和消除行业垄断方面政绩平平,曾多次遭到欧盟的批评。可见,保民众对本届政府的政绩并不认可。有专家认为,鲍利索夫内阁是欧债危机爆发以来因实施紧缩政策而被迫下台的又一个欧盟国家政府。这对于欧盟在治理债务危机过程中,是继续一味地追求紧缩还是适当增加投入促发展,或许有所启迪。

鲍利索夫总理宣布政府集体辞职后,议会所有政党均明确表态不参加看守政府,个别党派甚至要求提前举行议会选举。倘若任何政党都不出面组建新内阁,根据宪法,总统应解散议会,任命看守政府,并在两个月内提前举行议会选举。目前,保社会的抗议行动并未因政府下台而终止,事态如何发展,尚有待观察。

E 数据速览 SHUJUSULAN

1.7% 德国1月份物价指数增幅回落

本报讯 记者王志远报道:德国联邦统计局公布的数据显示,德国1月份消费者物价指数(CPI)同比增长1.7%,增幅为去年6月以来最小。通胀率回落至欧洲央行设定的2%上限之内。与前一个月相比,1月份CPI下降0.5%。

德国联邦统计局表示,食品和能源价格居高不下推高了当月通货膨胀率。数据显示,1月份德国食品价格同比增长4.5%,家用能源价格同比上涨5.8%,尤其是电价涨幅高达12.1%。德国政府弃核计划的实施导致能源价格一路飙升。若排除能源价格因素,1月份德国通胀率仅为1.3%。

2034亿欧元 葡萄牙公共债务超过预测

据新华社里斯本电 葡萄牙中央银行日前发布的数据显示,截至2012年底,葡萄牙公共债务达2034亿欧元(约2679亿美元),相当于国内生产总值(GDP)的122.5%。

这一数字超过“三驾马车”(欧盟委员会、欧洲央行和国际货币基金组织)此前预测的120%。葡萄牙是继希腊与爱尔兰之后第三个接受国际救助的欧元区国家。2011年5月,葡与“三驾马车”达成780亿欧元(约合1027亿美元)援助协议,作为救助的条件,葡政府实施了财政紧缩政策和经济改革计划。

今年葡经济依然面临严峻挑战。财政部长维托尔·加斯帕尔20日在议会预算和金融委员会表示,由于2012年经济衰退超预期严重,政府决定将今年葡经济增长预期由此前的萎缩1%下调至萎缩2%。

葡萄牙国家统计局日前公布的数据显示,2012年该国GDP下降3.2%,高于“三驾马车”预测的3%,为30年来最大降幅。

106% 罗马尼亚去年并购金额大增

本报索非亚电 记者张春荣报道:据安永国际会计师事务所日前发布的统计数据,尽管罗马尼亚去年政治经济形势出现波动,但该国并购市场表现活跃,并购金额同比增长106%。已宣布的50笔交易总额达7.9亿美元,单笔交易平均价格为1600万美元。同期,外国投资者并购额占54%,表明外商十分关注该国市场。

据预测,鉴于政府奉行积极的经济政策,私有化进程加快、可再生能源和金融领域交易增多,2013年该国并购市场的交易状况可望进一步改善。

E 短讯 ZHUANXUN

世界银行助资越南饮用水建设

本报河内电 记者赵青报道:世界银行与越南国家银行日前签署协议,将向越南提供2亿美元贷款,帮助越南改善饮用水和卫生条件。该贷款将向越南北方红河平原8个省份的170万人提供清洁用水,并改善65万人的生活卫生条件。目前,越南农村普遍缺乏清洁用水,这一项目的实施将给当地民众健康状况的改善提供帮助。

麦当劳获“2013中国杰出雇主”

本报讯 记者王晋报道:全球知名调研机构CRF Institute宣布,麦当劳(中国)有限公司荣获2013中国杰出雇主,这是该公司第三次被授予“中国杰出雇主”认证。

目前,麦当劳在中国正处于高速发展阶段,不断加大人才招募的力度。在2013校园招聘中,麦当劳首次推出了“快速发展计划”,通过量身定制的培训、专属教练团队以及相当于MBA的实战锻炼,让学生在2年内从见习经理成长为餐厅总经理,受到大学生的追捧。

飞利浦去年各事业部均创佳绩

本报讯 记者陈顺报道:荷兰皇家飞利浦电子公司首席执行官万豪敦在日前发布2012财年报告时说,2012年充满挑战的经济环境,已经对飞利浦的订单量产生了影响,但得益于销售额的增长,间接成本的降低以及毛利的扩大,所有事业部的经营业绩都得到了增长。

2012财年,飞利浦实现销售额同比增长3%,息税摊前利润(EBITA)增长50%至8.75亿欧元,占销售额的12.2%。其中医疗保健事业部销售额同比增长4%,优质生活事业部销售额同比增长2%,照明事业部销售额同比增长4%。万豪敦表示,“加速成长”计划是公司制订的长期发展规划,它将从根本上把飞利浦转型为一个灵活的企业,加速释放公司潜能。



2月下旬,在加拿大温哥华,废品回收工人从垃圾中抽出玻璃容器分类处理。当地的固体废物回收商将民众的垃圾回收后进行再分类,以减轻垃圾堆填对生态的影响。 新华社发